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«Пе рад са бой і све там будзь праў дзі-

вы...» Та кім паэ тыч ным рад ком Ар ка-

дзя Ку ля шо ва на зва на лі та ра тур на-да-

ку мен таль ная вы стаў ка да 110-год дзя 

паэ та, якая ад кры ла ся 7 лю та га ў Бе-

ла рус кім дзяр жаў ным ар хі ве-му зеі лі-

та ра ту ры і мас тац тва. З гэ тай на го ды 

прай шла ве ча ры на з удзе лам сва я коў 

паэ та і да след чы каў яго твор час ці.

Ся род слу ха чоў на ве ча ры не пры сут ні-

ча лі вуч ні 40-й гім на зіі го ра да Мін ска, якія, 

як і ўсе бе ла рус кія школь ні кі, вы ву ча юць 

у шко ле твор часць Ку ля шо ва, у тым лі ку 

зна ка мі ты верш «Бы вай». Ды рэк тар ар хі-

ва-му зея Але на МА КА РАН КА на га да ла, 

што, хоць гэ ты верш да та ва ны 1928 го дам, 

та ды і быў упер шы ню на дру ка ва ны, але той 

ва ры янт, які мы ве да ем, з'я віў ся, ка лі па эт 

грун тоў на пе ра пі саў твор ужо ў ста лым уз-

рос це, па кі нуў шы не кра ну ты мі па ру рад коў. 

Слу ха чы атры ма лі маг чы масць па раў наць 

абод ва ва ры ян ты вер ша, якія агу чы лі су-

пра цоў ні кі ар хі ва.

— Са мы зна ка мі ты твор Ар ка дзя Ку ля-

шо ва на ва ен ную тэ ма ты ку — паэ ма «Сцяг 

бры га ды», яе ру ка піс за хоў ва ец ца ў на шым 

ар хі ве, пе ра да дзе ны дач кой паэ та Ва лян ці-

най. Гэ та рэд касць, та му што Ку ля шоў не за-

хоў ваў ру ка пі сы. Як толь кі твор быў га то вы, 

чар на ві кі зні шчаў, — рас па вя ла Але на Ма-

ка ран ка. — Ка лі па глыб ля еш ся ў вы ву чэн не 

да ку мен таў, ад кры ва еш шмат не ча ка на га. 

На прык лад, ака за ла ся, што Ку ля шоў ці ка-

віў ся кас міч най тэ ма ты кай. Заў сё ды да во-

дзіў у спрэч ках Мак сі му Тан ку і Пі ме ну Пан-

чан ку, што жыц цё на Мар се ёсць. Уво гу ле, 

быў вель мі шмат пла на вы... Пі саў ар ты ку лы 

пра спорт, быў вель мі доб рым шах ма тыс там 

і гуль цом у га рад кі.

Шмат ці ка ва га рас па вёў пра свай го 

дзядзь ку пля мен нік Ар ка дзя Ку ля шо ва Ві-

таль Мас лоў скі. Па эт лю біў фут бол, ха дзіў 

на мат чы, ку ды браў і ма ло га пля мен ні ка, 

за ця та хва рэў за «Спар так». Дзядзь ка 

браў Ві та ля і на ры бал ку — меў улас ную 

ма тор ную лод ку і цэ лую ка лек цыю ма то раў. 

А дзе ці ў Са ма тэ ві чах вель мі ча ка лі пры ез-

ду сва я ка са ста лі цы, бо бы ла маг чы масць 

па ка тац ца на яго ма шы не.

Зга даў Ві таль Іва на віч і пра Але сю Ка-

рыт кі ну, пра та тып Але сі з тво раў паэ та. 

Ка лісь ці ма ці Ві та ля Мас лоў ска га на пі са-

ла Ка рыт кі най, у за муж жы Бе ла зо ра вай, 

ліст з па ве дам лен нем, што Ку ля шоў па мёр. 

За вя за ла ся пе ра піс ка. Але гэ тую пе ра піс-

ку Ві таль Іва на віч знай шоў толь кі ня даў на. 

Дзе сяць ліс тоў бы лі на дру ка ва ныя ў сту-

дзень скім ча со пі се «По лы мя» гэ та га го да, 

а са мі ліс ты, а ўся го іх сям нац цаць, Ві таль 

Мас лоў скі пад ка нец ве ча ры ны пе ра даў Бе-

ла рус ка му дзяр жаў на му ар хі ву-му зею лі та-

ра ту ры і мас тац тва.

У Ар ка дзя Ку ля шо ва бы ло сем уну каў. 

Ста рэй шы з іх, Ула дзі мір Бяр бе раў, так са-

ма па дзя ліў ся ўспа мі на мі. Ся род ін ша га — 

пра тое, што яго дзед рас каз ваў пра па дзеі, 

апі са ныя ў паэ ме «Сцяг бры га ды». Ме на-

ві та па ба ча нае ў час, ка лі па эт з сяб ра мі 

вы бі раў ся пад бам бёж ка мі з Бе ла ру сі, пры-

вя лі да пер ша га ін фарк ту, пра які ні хто не 

ве даў. А та ды, ура жа ны ад ным жах лі вым 

ві до ві шчам, Ку ля шоў упаў з пры сту пам, і 

сяб ры тры дні яго нес лі. По тым пай шоў сам, 

так і пе ра нёс на на гах. Даб ра лі ся да Ор шы, 

дзе на рэш це знай шлі ва ен ка мат, ад куль 

атры ма лі на кі ра ван ні на фронт.

— Дзед ці ка віў ся аб са лют на ўсім. Акра мя 

по бы ту — вось по быт яго кры шач ку раз-

драж няў. У шах ма ты на ват пер ша раз рад ні кі 

яму прай гра ва лі. У ха це быў маўк лі вы, увесь 

у сва іх дум ках. Мог ля жаць на ка на пе і гля-

дзець у столь га дзі на мі. Пас ля па ды маў ся і 

з хут ка сцю сак ра тар кі-ма шы ніст кі па чы наў 

дру ка ваць — скла даў цэ лыя раз дзе лы паэ-

мы ў га ла ве і за піс ваў, па куль не за быў ся. 

Ні ко лі не рваў ся ў прэ зі ды ум, на тры бу ну. 

Лі чыў, што ча ла век па ві нен быць сціп лым.

Вя до мая да след чы ца Тэ рэ за Го луб, аў тар 

ле та пі су жыц ця і твор час ці Ар ка дзя Ку ля шо ва, 

рас па вя ла, як пра ца ва ла з ся мей ным ар хі вам 

Ар ка дзя Ку ля шо ва, які пе рад алі сва я кі паэ та. 

Вы ка за ла і дум ку, якую пад тры ма лі ўсе: не-

аб ход на вы даць збор тво раў на род на га паэ-

та Бе ла ру сі Ар ка дзя Ку ля шо ва з на ву ко вы мі 

ка мен та рыя мі, які, як ні прык ра, да сюль не 

з'я віў ся. Лі та ра ту раз наў ца Мі хась Кень ка рас-

казаў пра Ку ля шо ва-пе ра клад чы ка, як піль на 

той пра ца ваў над сло вам — пад ра бяз нас ці 

па эт сам ма ла до му ды сер тан ту рас па вёў.

На ве ча ры не пры сут ні чаў і на род ны мас-

так Бе ла ру сі Іван Які ма віч Міс ко, які так са ма 

па дзя ліў ся ўспа мі на мі:

— З Ар ка дзем Ку ля шо вым я па зна ё міў-

ся ў мас тац кім му зеі, ён заў сё ды пры хо-

дзіў на вы ста вы. Та ды па ма ла до сці я не 

на важ ваў ся па ды сці, сха піць яго за ру ку: 

пай шлі ў май стэр ню, ля піць бу ду... Та му, 

пра цу ю чы над яго пом ні кам, ме ма ры яль най 

дош кай, да вя ло ся пра ца ваць па ўспа мі нах, 

па фо та.

Іван Які ма віч па дзя ліў ся ідэ яй: на На-

ра чы, дзе зна хо дзі лі ся ле ці шчы не каль кіх 

сла ву тых пісь мен ні каў, у тым лі ку Ар ка дзя 

Ку ля шо ва, зра біць ме ма ры яль ны комп лекс. 

На лаў цы ся дзяць Ар кадзь Ку ля шоў, Мак сім 

Танк і Мі хась Лынь коў, якія не раз ба ві лі 

ра зам час у На ра чан скім краі. Гэ та быў бы 

вы дат ны ту рыс тыч ны аб' ект.

— Ча му б не аб вяс ціць твор чы кон курс 

на пом нік гэ тым во ла там? — пра па на ваў 

Іван Які ма віч.

На вы стаў цы прад стаў ле на шмат уні-

каль ных да ку мен таў, на прык лад, ліс ты 

ад на клас ні каў Ку ля шо ва, якія жы лі ў той 

«ка му не во сем і ад на», якую ён апіс вае ў 

сва ёй паэ ме «Да лё ка да акі я на», — юны 

Ар кадзь, які за стаў ся адзін у баць коў скай 

ха це, за пра сіў жыць да ся бе ад на год каў. 

Для ар хі віс таў тут ёсць і за гад ка — у ад ным 

з ліс тоў га во рыц ца, што Ку ля шоў «спаў у 

ка ляс цы дзе да» і ра ні цай бу дзіў ін шых «ка-

му на раў» на за рад ку, пад кот ва ю чы да лож-

каў у гэ тай ка ляс цы. Што гэ та за ка ляс ка? 

Па куль не вы свет лі лі дак лад на. Прад стаў-

ле ны і мсці слаў скі пе ры яд Ку ля шо ва, ка лі ён 

ву чыў ся ў пед тэх ні ку ме, шмат да ку мен таў 

пра сяб роў паэ та, Юлія Таў бі на і Зміт ра ка 

Аста пен ку, якія бы лі рэ прэ сі ра ва ны і пра 

якіх ён да кан ца жыц ця ўспа мі наў са скру-

хай, пры свя ціў ім паэ му «Ма на лог». Мож на 

па ба чыць і пе ра піс ку Ку ля шо ва ва ен на га ча-

су — з ка ле га мі, са сва я ка мі: Ку ля шоў доў га 

не ве даў пра лёс сва ёй сям'і, шу каў род ных. 

Прад стаў ле ны і да ку мен ты, якія рас каз ва-

юць пра па слява ен нае жыц цё паэ та, уша-

на ван не яго па мя ці.

На ве даць вы стаў ку мож на ў чы таль най 

за ле ар хі ва-му зея.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

Так, да дня на ра джэн ня Мі-

ха і ла Са віц ка га На цы я наль ны 

цэнтр су час ных мас тац тваў 

за пус ціў уні каль ную вы ста ву-

прэ зен та цыю «Твор чыя май-

стэр ні — спад чы на Мі ха і ла 

Са віц ка га», дзе са бра ны тво-

ры вуч няў з тых са мых май-

стэ рань. Да рэ чы, гэ тыя ра бо-

ты ра ней не вы стаў ля лі ся.

Па сло вах на мес ні ка ды-

рэк та ра па твор чай пра цы 

НЦСМ Але сі ІНА ЗЕМ ЦА-

ВАЙ, вы ста ва — ад праў ны 

пункт, якая вяр тае гле да ча 

да гіс то рыі гэ та га бу дын ка і 

да гіс то рыі бе ла рус ка га мас-

тац тва ў цэ лым.

— Гэ та ўні каль ны пра ект, 

дзя ку ю чы яко му ма ла дыя 

мас та кі бы лі ў той час пад-

тры ма ны дзяр жа вай, — 

рас па вя дае яна. — Тут бы лі 

ство ра ны ідэа льныя ўмо вы, 

і аб гэ тым ус па мі на юць усе, 

хто пра хо дзіў тут у свой час 

ста жы роў ку.

Сю ды пры хо дзі лі мас-

та кі, якія скон чы лі тэ ат-

раль на-мас тац кі ін сты тут, 

які пас ля стаў Ака дэ мі яй 

мас тац тваў, і атрым лі ва-

лі ў твор чых май стэр нях 

«шлі фоў ку» свай го та лен-

ту. Усе мас та кі-па чат коў цы 

пра ца ва лі не па срэд на з са-

мім Мі ха і лам Са віц кім. Але 

гэ та бы ло не стан дарт нае 

вы кла дан не.

— Гэ та бы ла пра ца пад 

па тра на жам. Ён да ма гаў ся 

ад мас та коў кам па зі цый най 

цэ лас нас ці, ней кай яск ра-

вай ідэі, вы раз ных срод-

каў, каб та лент ста на віў ся 

больш ідэй на вы ве ра ны і 

мас тац ка пра фе сій ны, — 

тлу ма чыць Але ся Іна зем-

ца ва.

Не па срэд на на са мой 

вы ста ве-прэ зен та цыі ў 

боль шас ці сва ёй прад-

стаў ле ны вы ні ко выя ра бо-

ты мас та коў, якія пры маў 

у тым лі ку і сам Мі ха іл Са-

віц кі. Па ўспа мі нах вуч няў, 

з ад на го бо ку, ён быў вель-

мі ла яль ным да пра цэ су 

ста жы роў кі: яму ўсё ад но 

бы ло, коль кі ча су ты пра-

во дзіш у май стэр нях, але 

з ін ша га бо ку, ка лі спра-

ва да хо дзі ла да вы ні ко вай 

пра цы, ён быў мак сі маль-

на стро гі і спра вяд лі вы. Не 

ба яў ся кры ты ка ваць і пры-

му шаў пе ра піс ваць кар ці ны. 

Ча сам мас та кі, каб да біц ца 

яго ад аб рэ ння, пе ра раб ля лі 

ўсё па 10—15 ра зоў!

Мі ха іл Са віц кі ства раў 

май стэр ні для та го, каб 

раз ві  ваць бе ла рус кую 

рэа ліс тыч ную жы ва піс-

ную шко лу, за хоў ваць тыя 

тра ды цыі, якія бы лі на-

пра ца ва ны ў гэ тай шко ле, 

і пе ра да ваць іх ма ла до му 

па ка лен ню. Да рэ чы, ад-

на з вы ста вач ных ра бот, 

«Смерць Ілю шач кі» Алы 

Ня хай чык, вель мі моц на 

на гад вае стыль са мо га Са-

віц ка га. Ад мет на і тое, што 

на зва рот ным ба ку кар ці-

ны ёсць не вя лі кае па слан-

не: «З па дзя кай, май му на-

стаў ні ку», што яшчэ больш 

пад крэс лі вае су вязь з яго 

мас тац кай тра ды цы яй. 

Ураж вае рэа ліз мам і сю-

жэт нас цю так са ма ра бо та 

«Бла га сла вен не ма ла дых» 

Сяр гея Шэ ме та. Пра пі са-

ны драб нют кія дэ та лі та го 

ча су, аж но да цы ра ты на 

ста ле. А яшчэ за кра ну та 

тэ ма пе ра ем нас ці па ка лен-

няў і кру га ва ро ту жыц ця: 

на лаў цы ся дзяць ба бу-

ля з дзя ду лем, ма ла дых 

бла га слаў ля юць баць кі, 

якія так са ма на сва ім вя ку 

па ба чы лі ня ма ла, а ка ля 

ўслон чы ка ста іць хлоп чык-

пад ле так, у яко га ўсё гэ та 

яшчэ на пе ра дзе.

Вы ста ва са праў ды ўні-
каль ная, і час яе пра цы аб-

ме жа ва ны. На ве даць экс па-

зі цыю мож на да 18 лю та га.

Лі за ве та ГО ЛАД, 

фо та аў та ра.

ВЕР НІ САЖ ЯГО ВУЧ НЯЎ
Спад чы на Мі ха і ла Са віц ка га — не толь кі ў кар ці нах

РАД КІ, ШТО ПРА ЦІ НА ЛІ СЭР ЦА
У Мін ску ад кры ла ся вы стаў ка па мя ці Ар ка дзя Ку ля шо ва

М
НО ГІЯ ве да юць Мі-

ха і ла Са віц ка га як 

вя лі ка га бе ла рус-

ка га мас та ка, але ма ла хто 

за дум ва ец ца пра тое, што 

ён быў яшчэ і та ле на ві тым 

вы клад чы кам. У 1981 го-

дзе па яго іні цы я ты ве ў Мін ску бы лі ад кры ты Твор-

чыя май стэр ні жы ва пі су і скульп ту ры па ад ра се 

Ня кра са ва, 3. Мас тац тва пра цяг вае жыць у гэ тых 

сце нах і да гэ туль.


